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Tips og tricks til planlægning af forløbet:
Vikingetiden
Mål for forløbet
Her ses en oversigt over færdigheds- og vidensområder, fra Fagformål for faget historie efter 6. klasse, som forløbet rammer. Disse områder er bindende, mens de formuleringer, der står i kategorierne ’Færdighedsmål’ og ’Vidensmål’ er vejledende. 
 
Den enkelte elev eller klasse behøver derfor ikke at arbejde med disse mål. Du kan vælge, de skal arbejde med nogle af dem, alle eller andre mål, som du formulerer, evt. i samarbejde med dine elever. Ikke alle elever behøver at arbejde med de samme mål. 
 
Se de vejledende færdighedsmål er omsat til eksempler på specifikke læringsmål i lærervejledningen til forløbet. Du kan evt. selv formulere læringsmål.

Kronologi og sammenhæng: Eleven kan sammenligne væsentlige træk ved historiske perioder

	Færdighed 
	 Viden 

	Eleven kan identificere brud og kontinuitet i historien
	Eleven har viden om væsentlige træk ved historiske perioder

	Eleven kan redegøre for konsekvenser af samspil mellem dansk historie og omverden
	Eleven har viden om samspil mellem aspekter fra dansk og omverdens historie

	Eleven kan bruge kanonpunkter til at skabe historisk overblik og sammenhængsforståelse
	Eleven har viden om kanonpunkter



Kildearbejde: Eleven kan med afsæt i enkle problemstillinger anvende kildekritiske begreber til at redegøre for fortolkninger af fortiden

	Færdighed 
	 Viden 

	Eleven kan vurdere brugbarheden af historiske spor, medier og andre udtryksformer til at belyse historiske problemstillinger
	Eleven har viden om kildekritiske begreber

	Eleven kan læse  historiske kilder og udtrykke sig mundtligt og skriftligt om deres indhold og formål
	Eleven har viden om fagord og begreber og historiske kilders formål og struktur



Historiebrug: Eleven kan perspektivere egne og andres historiske fortællinger i tid og rum

	Færdighed 
	 Viden 

	Eleven kan konstruere historiske fortællinger
	Eleven har viden om struktur i historiske fortællinger



Forslag til alternative forløb 
Det er muligt at erstatte forløbet om Vikingetiden med forløbet om Renæssancen, da begge forløb har en varighed af 7 lektioner og rammer samme målsætninger:
”Eleven har viden om kanonpunkter”.
”Eleven kan bruge kanonpunkter til at skabe historisk overblik og sammenhængsforståelse”.

Forkortelse eller forlængelse af forløbet
I årsplanen er der sat 5 uger af til forløbet om Vikingetiden. Forløbet kan både forkortes eller forlænges, da der i lektionsplanen i lærervejledningen er mulighed for at vælge et forløb på 7 lektioner eller 12 lektioner. Hvis man vælger det korte forløb, som tiltænkt i årsplanen, kan man inddrage nogle af forslagene fra ”ideer og links” eller tage på en tur. Hvis man vil bruge det lange forløb, kan man sløjfe det efterfølgende ”spot på” i årsplanen og forlænge forløbet. 

Forslag til ture 
· Sagnlandet Lejre. Besøg Vikingemarkedspladsen Ravnebjerg i Lejre. Markedspladsen er indrettet som en handelsgade fra vikingetiden – alt sammen kopier af fund fra vikingetiden. Instruktørerne arbejder i roller som vikinger. Ravnebjerg tilbyder dagsforløb eller lejrskoleophold. 
· Moesgaard Museum. Se udstillingen om vikingetiden. Bestil evt. en rundvisning for skoleklasser: Vikingernes eventyr. 
· Vikingemuseet i Århus. Besøg Vikingemuseet på Bispetorv og træd ned i det oprindelige vikingetidens Aros. Tre meter under nutidens gadeniveau gemmer der sig en historie om Aarhus’ vikinger og deres liv. Bestil evt. en omvisning for skoleklasser. 
· Vikingeskibsmuseet i Roskilde. Lær om vikingernes liv, håndværk og skibe. Oplev de fem originale skibsvrag fra 1000-tallet. Kom om bord i modellerne af den store Knarr og Langskibet og deltag i værksteder og sejladser. Bestil en omvisning for skoleklasser eller oplev på egen hånd. 
· Nationalmuseet i København. Se udstillingen fra vikingetiden på egen hånd eller bestil en omvisning til skoleklasser: Vikinger. 
· Frederikssund Vikingeboplads. Vikingebopladsen er en korrekt rekonstruktion af en landsby fra vikingetiden. Vikingebopladsen er et frilandsmuseum med gratis adgang. 
· Ribe Vikingecenter . Oplevelser i et autentisk vikingemiljø med gader, huse, møbler, dyr og mennesker. Hvis man bestiller en omvisning for skoleklasser ledsages eleverne af en underviser i vikingetøj.  
· Vikingemuseet Ladby. På museet tilbydes en rundvisning for elever i højen med den unikke vikingeskibsgrav, i udstillingen og på byggepladsen. Ud over rundvisninger tilbydes der også andre aktiviteter - fx vikingehåndværk og vikingelege. 
· Trelleborg ved Slagelse. På vikingeborgen Trelleborg ligger Danmarks bedst bevarede vikingeborg. Oplev vikingetiden og se resterne af den store kongeborg. Trelleborg tilbyder også rundvisninger for skoleklasser. 
· Kongernes Jelling i Jelling. Se Jellingestenen og besøg oplevelsescentret, der byder på en digital sanseoplevelse, som handler om vikingernes liv. Besøg på egen hånd eller bestil en rundvisning for skoleklasser. 
Som forberedelse til besøget kan man bruge materialet: Jelling, riget og regenten, som ligger på hjemmesiden under ”skoler, ungdomsuddannelser og institutioner” og ”ideer og materialer til besøget”. 

Ideer og links 
Få besøg af en viking fra Sagnlandet Lejre. 
Sagnlandet Lejres instruktører drager ud på skolerne og kommer med oplæg fra vikingetiden. Mød historiens øjenvidner i rollen som viking. 

Skriv med vikingealfabet. På Nationalmuseets hjemmeside kan man downloade en pdf om vikingernes runer. Se under: Undervisningsforløb – Grundskolen – Danmarks oldtid – Vikinger.  

DR skole: Tema om vikinger 
https://www.dr.dk/skole/historie/vikinger 
Temaet er lavet til mellemtrinnet og indeholder artikler, elevopgaver og filmklip om: vikingeskibe, hverdag, handel, tro og skikke og vikingespor. 

DR skole: Tema om Vikingetiden 
https://www.dr.dk/skole/historie/indskoling/vikingetiden 
Forløbet er egentlig tænkt til 3./4. klassetrin, men kan sagtens bruges som supplement til undervisningen i 5. /6. kl. Forløbet indeholder bl.a. artikler og filmklip samt en billedserie med spor fra vikingetiden. 

DR skole: Historien om Danmark: Vikingetiden 
https://www.dr.dk/skole/historie/tv-serien-vikingetiden 
Dokumentar om vikingetiden.
Varighed: ca. 1 time. 
Historien om Danmark er en dokumentarserie fra DR, der gennemgår Danmarks historie fra stenalderen frem til moderne tid. Hvert afsnit handler om en afgrænset tidsperiode og bliver gennemgået kronologisk med dramatiseringer af forskellige begivenheder. Den danske skuespiller Lars Mikkelsen er vært og fortæller på programmet.

DR skole: Børnenes verdenshistorie: Jellingestenen og vikingerne 
https://www.dr.dk/skole/historie/jellingestenen-og-vikingerne 
[bookmark: _GoBack]Radiofortælling på ca. 6 min med opgaver til. 
TV serien: En bid af historien – Vikingetiden 800 – 1050
Fra CFU’s hjemmeside: 
http://hval.dk/mitcfu/materialeinfo.aspx?mode=-1&page=1&pageSize=6&search=en%20bid%20af%20historien&orderby=title&SearchID=aa05d147-fa4e-46a2-bd22-f3ecf55af9f3&index=6 (log ind med UNI log-in). 
Tv-serien En bid af historien giver eleven et levende og humoristisk indblik i dansk kulturhistorie særligt med henblik på tøj, mad, kønsroller mm. i vikingetiden. 
Varighed: 43 min. 

Sigurds Danmarkshistorie: Gorm og Harald Blåtand / Svend Tveskæg 
http://www.sigurdsdanmarkshistorie.dk/film/ 
Afsnit 7 (Gorm og Harald Blåtand). Varighed: 14.04 min. 
Afsnit 8 (Svend Tveskæg). Varighed: 11.28 min. 
2 film hvor Sigurd Barrett gæster kendte historiske locations og genopliver de enkelte historiske perioder. Filmene kan bruges som et sjovt og levende supplement til den øvrige historieundervisning om vikingetiden. Filmene er gratis at downloade. 

Film fra YouTube: Vikingetiden – vikingerne og deres verden
https://www.youtube.com/watch?v=0jva6gFYeUc 
Varighed: 3.06 min. 
Hør museumsinspektør fra Nationalmuseet Flemming Kaul fortælle om vikingernes verden og vikingetiden – oplev genstandene fra deres liv på Nationalmuseet. 
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